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COLLECTION D’UN ESTHÈTE

Exceptionnel ensemble de monnaies d’or antiques

MONNAIES GRECQUES

ZEUGITANE
Carthage

1.	 Trihémistatère d’or (c. 264 av. J.-C.). 12,56 g.
Tête de Tanit à gauche, les cheveux relevés, couronnée d’épis de blé et parée de bijoux. 
R/ Cheval libre à droite, détournant la tête vers la gauche.
Lockett 967.  Jenkins-Lewis 384 et ss, pl. 17 (groupe IX).
� De haut relief et parfaitement centré. Superbe. 15 000 / 20 000
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ROYAUME de MACÉDOINE
Philippe II (359-336 av. J.-C.)

2.	 Statère d’or. Pella (325-315 av. J.-C.). 8,66 g.
Tête laurée d’Apollon à droite, les cheveux bouclés.
R/ Bige au galop à droite conduit par un aurige. Sous les chevaux, foudre.
Le Rider p. 66 n°426.� Du meilleur style et de parfaite conservation. 4 000 / 6 000

Alexandre III, le Grand (336-323 av. J.-C.)
3.	 Statère d’or. Babylone (317-311 av. J.-C.). 8,53 g.

Tête d’Athéna à droite, coiffée du casque corinthien à triple aigrette, orné d’un serpent.
R/ Niké debout à gauche, drapée, tenant une couronne de la main droite et la stylis de la main gauche.
Price 3703, pl. XIII.� De très haut relief. Superbe. 3 000 / 5 000

ROYAUME de THRACE
Lysimaque (323-281 av. J.-C.)

4.	 Statère d’or. Héraclée (288-287 av. J.-C. et 282-281 av. J.-C.). 8,58 g.
Tête divinisée d’Alexandre le Grand, cornue, diadémée à droite, les cheveux ondulés.
R/ Athéna nicéphore drapée et casquée, assise à gauche, s’appuyant sur un bouclier. Sur sa main droite, une 
Victoire. 
Thompson 175-176.
� Petit plat sur le casque d’Athéna. Style extraordinaire d’une beauté saisissante. 8 000 / 12 000
Provenance : 
- Adolph Hess AG & Banque Leu AG, Lucerne, 6 décembre 1966, n°213.
- Banque Leu AG, Zurich, 19 octobre 1998, n°168.
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ROYAUME de LYDIE
Crésus (561-546 av. J.-C.)

5.	 Statère d’or, série lourde. Sardes. 10,75 g.
Protomés affrontés de lion à droite et de taureau à gauche, les deux animaux allongeant une patte devant
R/ Deux carrés creux juxtaposés.
B.M.C. 30 pl. I-14.  Lockett 2450.� Rare en cet état de conservation. Superbe. 8 000 / 12 000
Une des monnaies les plus symboliques de l’Antiquité.

PERSE, Royaume Achéménide
Darius et ses successeurs (Ve siècle av. J.-C.)

6.	 Darique d’or. 8,31 g. 
Le Roi de Perse barbu à demi agenouillé à droite, coiffé de la cidaris et vêtu de la kandys, tenant un arc et un 
javelot.
R/ Carré creux allongé irrégulier.
B.M.C. 55.  Bab. II pl. X-13.� Bien centré et de haut relief. Superbe. 5 000 / 7 000

CYRÉNAÏQUE, Cyrène
Ophellas (322-313 av. J.-C.)

7.	 Statère d’or (Polianthès). 8,63 g. 
La nymphe Cyrène conduisant un quadrige au pas à droite.
R/ Zeus Ammon debout à gauche, versant le contenu d’une patère et s’appuyant sur un long sceptre. 
Devant lui, thymiatérion enflammé.
Naville 85.  B.M.C. 117 pl. XIV-1.� Fraîcheur de frappe. Superbe. 6 000 / 8 000
Provenance : Numismatics Fine Arts, New York, 29 novembre 1990, n°294.
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ROYAUME d’ÉGYPTE
Ptolémée VI Philometor (180-145 av. J.-C.) ou Ptolémée VIII Evergete (145-116 av. J.-C.)

8.	 Octodrachme d’or. Alexandrie. 28,07 g.
Buste voilé d’Arsinoé II à droite, coiffée du stéphané surmonté d’un sceptre lotiforme. K derrière la nuque.
R/ Double corne d’abondance ceinte du bandeau royal.
Svoronos 1498, pl. LI. S.N.G. Cop. 322, pl. XI.
� Léger éclat de flan au droit. Flan large. De toute beauté. 12 000 / 18 000
Provenance :   �
- Glendining & Co. LTD, Londres, 13 décembre 1963, n°365.
- Banque Leu AG, Zurich, 24 octobre 1997, n°250.
- Adolph Hess AG & Banque Leu AG, Lucerne, 12 mai 1970, n°408.
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MONNAIES ROMAINES en OR

FAUSTINE mère, épouse d’Antonin le Pieux († 141)
10.	 Auréus. Rome (141-142). 7,22 g. 

Son buste voilé à gauche.
R/ L’Éternité voilée, debout à gauche, tenant une patère et un gouvernail.
C. —.  R.I.C. —.  Calico 1745a.
� Rare avec le buste voilé à gauche. TTB à superbe. 4 000 / 6 000

LUCIUS VÉRUS (161-169)
11.	 Auréus. Rome (163-164). 7,29 g.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Victoire à demi nue debout à droite, plaçant sur un palmier un bouclier sur lequel on lit : VIC-AVG.
C. 247.  R.I.C. 525.  Calico 2177.
� Portrait réaliste. Revers de haut relief. Presque superbe. 5 000 / 7 000

ANTONIN, le Pieux (138-161)
9.	 Auréus. Rome. 7,34 g.

Sa tête laurée à gauche.
R/ Minerve debout à gauche, tenant une victoire et un bouclier posé à terre, une haste repose sur son bras 
gauche.
C. 1147.  R.I.C. 158e.  Calico 1400.
Petit choc sur le listel.�  Type rare (tête à gauche). Haut relief. Splendide. 5 000 / 7 000
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CARACALLA (211-217)
12.	 Auréus. Rome (217). 6,39 g.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Le soleil montant dans un quadrige au galop à gauche.
C. 391.  R.I.C. 294a.  Calico 2768.
� Exemplaire remarquablement centré. Très rare. TTB à superbe. 8 000 / 12 000

ÉTRUSCILLE, épouse de Trajan Dece
13.	 Auréus. Rome (250). 4,58 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ La Pudeur assise à gauche, ramenant son voile sur sa figure et tenant un sceptre transversal.
C. 18.  R.I.C. 59.  Calico 3308.
� Fraîcheur de frappe. Très rare. Splendide. 7 000 / 9 000

DIOCLÉTIEN (284-305)
14.	 Auréus. Rome (286). 5,72 g.

Son buste lauré et cuirassé à droite.
R/ Jupiter nu debout à gauche, avec le manteau déployé derrière lui, tenant un foudre et un sceptre.
C. 216.  R.I.C. 134E.  Calico 4464.
� Flan exceptionnellement large. Exemplaire de toute beauté. 8 000 / 12 000
Provenance : Sotheby’s, Londres, 5 juillet 1995, n°169.
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MAXIMILIEN HERCULE (285-310)
15.	 Auréus. Rome (307-308). 5,75 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Rome assise à gauche, tenant un bouclier portant l’inscription « VOT.XXX » et un sceptre. À côté, 
bouclier.
C. 109.  R.I.C. 146.  Calico 4642 cet exemplaire.
� Portrait expressif. De toute rareté. Superbe. 10 000 / 15 000

CONSTANCE CHLORE (293-306)
16.	 Auréus. Trêves. 4,98 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Hercule debout vêtu de la peau de lion et portant un carquois. Il s’appuie sur sa massue et tient un arc 
de la main gauche.
C. —.  R.I.C. 45.  Calico 4836.� D’un très beau style et de haut relief. Splendide. 8 000 / 12 000
Cf. Trésor de Beaurains (Arras), 354 et ss.

LICINIUS (308-324)
17.	 Auréus. Nicomédie (317-318). 5,27 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Jupiter assis à gauche sur une estrade, tenant une Victoire et un sceptre. À ses pieds, un aigle tenant une 
couronne dans son bec.
C. 130.  R.C.V. 15099. Calico 5104.
� Exemplaire parfaitement centré. Revers rare. De conservation admirable. 10 000 / 15 000
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CONSTANTIN Ier (307-337)
18.	 Solidus. Thessalonique (324). 4,45 g.

Son buste diadémé à droite.
R/ Victoire assise à gauche, tenant une petite Victoire et une corne d’abondance. Derrière, bouclier.
C. 102.  R.I.C. 131.  Dep. 10-1.
� Léger fêle. Très beau visage juvénile. Presque superbe. 5 000 / 7 000
Provenance : Hôtel Drouot, Paris, 13 avril 1991, n°31.

CONSTANCE II (324-361)
19.	 Solidus. Thessalonique (324 César). 4,33 g.

Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.
R/ Constance debout de face, regardant à droite, tenant une enseigne surmontée d’un aigle et une haste.  
À droite, enseigne.
R.I.C. 133.  Dep. 10-3.
� Haut relief et revers militaire d’un style extraordinaire. Très rare. Splendide. 8 000 / 12 000

20.	 Solidus. Antioche (338-339 Auguste). 4,44 g.
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Légende dans une couronne.
C. 76.  R.I.C. 31.  R.C.V. 17728.�
� Infimes rayures sur le menton. Flan large et d’excellente conservation. 5 000 / 7 000
Provenance : Numismatics Fine Arts, Rosemont (USA), 14 août 1991, n°350.
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21.	 Solidus. Nicomédie. 4,37 g.
Son buste diadémé, cuirassé et armé de face.
R/ Rome assise de face et Constantinople se tournant à gauche, posant le pied sur une proue. Toutes deux 
tiennent un bouclier et un sceptre.
C. 112.  R.I.C. 74.  Dep. II 5-2.
� Infime petit fêle au revers. Visage étonnamment expressif. Splendide. 3 000 / 5 000
Provenance : 
Triton - CNG, Freeman & Sear, NAC, New York, 30 novembre 1999, n°1213.

VALENS (364-378)
22.	 Solidus. Trêves (370). 4,49 g.

Son buste casqué et cuirassé à gauche, vu de dos, tenant une haste et un bouclier.
R/ Valentinien et Valens assis de face, soutenant un globe. Au-dessus, une Victoire volant et posant une 
couronne sur leur tête.
C. 51.  R.I.C. 16D.
� Buste militaire inhabituel. Revers d’un réalisme saisissant. Extrêmement rare. Superbe. 5 000 / 7 000

GRATIEN (367-383)
23.	 Solidus. Trêves (370). 4,48 g.

Son buste casqué et cuirassé à gauche, vu de dos, tenant une haste et un bouclier.
R/ Valentinien et Gratien, nimbés, assis de face, tenant chacun un globe et un livre.
C. 62.  R.I.C. 18e.
Petit rayure sous le menton. 
� Très belle représentation consulaire au revers. Rare. Presque superbe. 4 000 / 6 000
Provenance : 
- Henry Chapman, Piladelphie (USA), G. H. Earle Jr collection, 29 juin 1912, n°792 
-  Ars Classica S.A, Lucerne, C.S. Bement, 25 juin 1924, n°1559.
-  Christie, Manson & Woods LTD, Londres, 9 octobre 1984, n°184.
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MONNAIES BYZANTINES

ARCADIUS (383-408)
24.	 Solidus. Constantinople (395-402, 1re officine). 4,44 g. 

Son buste casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Constantinople assise de face, tenant une haste et le globe 
nicéphore surmonté d’une Victoire.
R. 60.  Sear 20707.� Superbe. 1 000 / 1 500

THÉODOSE II (408-450)
25.	 Solidus. Constantinople (2e officine). 4,39 g.

Son buste casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Constantinople assise de face, tenant une haste et le globe 
nicéphore surmonté d’une Victoire. Dans le champ à gauche, étoile.
R.I.C. 202.  Sear 21127.� Superbe. 700 / 900

JUSTINIEN II (705-711)
26.	 Solidus. Constantinople. 4,42 g.

Bustes diadémés de Justinien II et son fils Tibère de face, tenant une 
longue croix potencée.
R/ Buste du Christ de face, sur la croix.
R. 1705.  Sear 1415.� De parfaite conservation. 1 000 / 1 500

PHILIPPICUS (711-713)
27.	 Solidus. Constantinople (4e officine). 4,46 g.

Son buste diadémé de face, vêtu du loros, tenant le globe crucigère 
et un sceptre surmonté d’un aigle.
R/ Croix potencée sur trois degrés.
R. 1714.  Sear 1447.� Très rare. Splendide. 1 500 / 2 000
Provenance :   
- Adolph Hess AG & Bank Leu AG, Lucerne, 17 avril 1968, n°611.
- Bank Leu AG, Zurich, 11 mai 2000, n°834

ROMAIN III ARGIRE (1028-1034)
28.	 Nomisma histaménon. Constantinople. 4,42 g.

Romain debout de face, couronné par la Vierge (non nimbée) 
debout à gauche.
R/ Le Christ nimbé assis de face.
R. —.  S. 1820.� Rare variante. Superbe. 700 / 900
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MONNAIES GAULOISES

PARISII, région de Paris (Ier siècle av. J.-C.)
29.	 Statère d’or. Classe I. 7,29 g.

Tête stylisée à droite, un rinceau devant la bouche. Croisette timbrée sur la joue.
R/ Cheval désarticulé à gauche, surmonté d’un filet.
L.T. 7790.  DT. 76.  Colbert de Beaulieu n°8.
� Exemplaire de flan épais de haut relief. Très rare. Superbe. 20 000 / 30 000
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30.	 Statère d’or. Classe V. 6,98 g.
Tête stylisée à droite, un rinceau devant la bouche. 
R/ Cheval désarticulé à gauche, surmonté d’un filet (léger dépôt).
L.T. 7777.  DT. 83.  Colbert de Beaulieu n°24.
� Rare et recherché. De conservation superbe. 15 000 / 20 000
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ITALIE
CALABRE
Tarente (310-300 av. J.-C.)

31.	 Tiers de statère d’or. 2,91 g.
Tête d’Athéna à droite, coiffée du casque corinthien.
R/ Taras tenant un trident, conduisant un bige à droite. Dessous, 
dauphin à droite.
Vlasto 20.  HGC. 1-738.  H.N. Italie 956.
� Traces d’essai au revers sur le listel. Rare. TTB. 1 000 / 1 500

SICILE
Syracuse
Règne d’Agathoclès (317-289 av. J.-C.)

32.	 Drachme d’or. 4,30 g.
Tête laurée d’Apollon à gauche. Derrière la nuque, un globule.
R/ Bige au galop à droite conduit par un aurige. Dessous, triskele.
H.G.C. 2-1276.  B.M.C. 336.  A.N.S. 550.
� Très bel exemplaire. 2 000 / 3 000
Provenance : vente Monte-Carlo, 22 avril 1977, n°13.

33.	 50 litrae d’électrum. 3,60 g.
Tête laurée d’Apollon à gauche. Derrière la tête, étoile.
R/ Trépied et légende.
B.M.C. 258.  H.G.C. 2-1294.� TTB à superbe. 800 / 1 200

34.	 Sixième de statère d’or (diobole). 1,43 g.
Tête de Perséphone à gauche, portant une couronne d’épis.
R/ Taureau avançant à gauche.
S.N.G. ANS. 5 n°707.  H.G.C. 2-1288.
� Choc sur le listel au revers. TTB à superbe. 1 500 / 2 000

ROYAUME de MACÉDOINE
Philippe II (359-336 av. J.-C.)

35.	 Statère d’or. Amphipolis. 8,61 g.
Tête d’Apollon à droite.
R/ Bige au galop à droite, conduit par un aurige. Dessous, feuille 
de lierre (différent rare).
Le Rider pl. 75 n°62.� Très bel exemplaire. 2 000 / 3 000
Provenance : vente Monte-Carlo, 2 décembre 1975, n°41.

36.	 Statère d’or. Pella. 8,62 g.
Tête d’Apollon à droite.
R/ Bige au galop à droite, conduit par un aurige. Dessous, trident.
Le Rider 329 pl. 63.
� Traces sur la tranche. TTB. 1 200 / 1 800

À DIVERS AMATEURS

MONNAIES GRECQUES

31

32

33

34

35

36
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Alexandre III, le Grand (336-323 av. J.-C.)
37.	 Statère d’or. Lampsaque. 8,53 g. 

Tête d’Athéna à droite, portant le casque corinthien orné d’un serpent.
R/ Niké debout à gauche, tenant une couronne et la stylis.
Price 1358.
� TTB. 1 000 / 1 500

38.	 Statère d’or. Babylone. 8,54 g. 
Tête d’Athéna à droite, portant le casque corinthien orné d’un griffon.
R/ Niké debout à gauche, tenant une couronne et la stylis.
Price 3749a.
� Flan large. Très bel exemplaire. 1 800 / 2 500
Provenance : vente Monte-Carlo, 2 décembre 1975, n°44.

Philippe III Aridée (323-316 av. J.-C.)
39.	 Statère d’or au nom d’Alexandre. Sardes. 8,62 g. 

Tête d’Athéna à droite, portant le casque corinthien orné d’un serpent.
R/ Niké debout à gauche, tenant une couronne et la stylis.
Price 2608.
� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

ÎLES de THRACE
Thasos (Ve siècle av. J.-C.)

40.	 Statère.
Satyre nu, ithyphallique à demi agenouillé à droite, emportant 
dans ses bras une nymphe drapée.
R/ Carré creux quadripartit.
Bab. I-1746.� TTB. 500 / 700

ATTIQUE
Athènes (465-449 av. J.-C.)

41.	 Tétradrachme. 16,73 g.
Tête d’Athéna à droite, coiffée du casque à aigrette, orné de 
trois feuilles d’olivier.
R/ Chouette debout à droite, regardant de face. Dans le champ 
à gauche, un croissant et la pousse d’olivier.
Starr gr. V-B.  H.G.C. IV-1596.
Flan légèrement piqué.
�  Flan large avec tout le cimier et d’un style remarquable. 
� Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500

ELIDE
Elis et Olympie

42.	 Tétradrachme. 12,16 g.
Tête de Héra à gauche, les chevaux relevés, ceint d’un stéphanos.
R/ Aigle debout à gauche dans une couronne d’olivier
H.G.C. 5-391.
� Beau style et recherché. TTB. 1 200 / 1 800
Provenance : vente Monte-Carlo, 2 décembre 1975, n°90.

ROYAUME de PONT
Mithridate VI (120-63 av. J.-C.)

43.	 Tétradrachme (76-75 av. J.-C.). 16,59 g.
Tête de Mithridate diadémée à droite, les cheveux retombant sur 
la nuque.
R/ Cerf paissant à gauche. À gauche, étoile et croissant. Le tout 
dans une couronne de lierre.
H.G.C. 7-340.  B.M.C. 5.� TTB. 1 000 / 1 500
Provenance : vente Monte-Carlo, 2 décembre 1975, n°91.

37

38

39

40
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43
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MYZIE
Lampsaque (500-450 av. J.-C.)

44.	 Statère d’électrum. 15,23 g.
Protomé de cheval ailé bondissant à gauche, les ailes recroquevillées. Couronne de vigne au pourtour.
R/ Carré creux quadripartit dont deux plus profonds.
B.M.C. 8.  Jameson 1432.  S.N.G. von Aulock 1292.
� Rare et d’excellent style. TTB à superbe. 12 000 / 18 000
Provenance : vente Monte-Carlo, 2 décembre 1975, n°104.

Un des fleurons de la numismatique archaïque.

IONIE 
Phocée (600-522 av. J.-C.)

45.	 Vingt-quatrième de statère d’électrum. 0,68 g.
Tête de bélier à gauche.
R/ Carré creux.
Bodenstedt 20d pl. 2-44.� TTB à superbe. 300 / 400

Héraclée du Latnum (ap. 190 av. J.-C.)
46.	 Tétradrachme. 16,49 g.

Tête d’Athéna à droite, coiffée du casque athénien.
R/ Massue et légende dans une couronne de chêne.
Sear 4453.� Superbe. 500 / 700
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PERSE
Artaxerxès II (465-425 siècle av. J.-C.)

47.	 Darique d’or. Sardes (?). 8,35 g. 
Le Roi à demi agenouillé à droite, coiffé de la cidaris, portant un carquois. Il porte un javelot de la main 
droite et un arc de la main gauche.
R/ Carré creux informe.
B.M.C. 59.  Bab. II-12.  
�Exemplaire parfaitement centré et d’excellente conservation pour ce type. TTB à superbe. 3 000 / 5 000
Provenance : vente Monte-Carlo, 22 avril 1977, n°34.

ROYAUME SÉLEUCIDE
Séleucus Ier (312-281 av. J.-C.)

48.	 Tétradrachme. Ecbatane. 17,22 g.
Tête d’Héraclès à droite, coiffé de la peau de lion.
R/ Zeus à demi nu, assis à gauche s’appuyant sur son sceptre.
H.G.C. 9-9e.  H.L. 202.
� Très beau style. Presque superbe. 800 / 1 200
Provenance : vente Monte-Carlo, 2 décembre 1975, n°140.

ROYAUME d’ÉGYPTE
Ptolémée Ier Soter (323-285 av. J.-C.)

49.	 Pentadrachme d’or. 17,87 g. 
Son buste diadémée à droite, l’égide nouée autour du cou.
R/ Aigle debout à gauche sur un foudre. 
Svoronos 208 pl. VII/7.
� Petites rayures devant le portrait et léger poinçon au revers. Rare. Très bel exemplaire. 5 000 / 7 000
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MONNAIES D’INDE

EMPIRE KOUCHAN
Kanishka Ier (127-151)

50.	 Statère d’or. 8,01 g.
Le roi debout à gauche.
R/ Divinité debout à gauche sacrifiant sur un autel.
Gödl. 52.  Mitch. 3061.� Superbe. 700 / 900

Kipanada (330-360)
51.	 Statère d’électrum. 7,36 g.

Le roi debout sacrifiant sur un autel.
R/ Ardoksho assis de face.
Mitch. 3588.� Superbe. 300 / 500
Provenance : 
Vente Drout-Richelieu, collection Maurice Vallas, 20 décembre 2006, n°111.

MONNAIES ROMAINES en OR

NÉRON (54-68)
52.	 Auréus. Rome (65-66). 7,29 g.

Sa tête laurée à droite. 
R/ Rome assise à gauche, tenant une Victoire.
C. 257.  Calico 239.� TB à TTB. 1 000 / 1 500

VESPASIEN (69-79)
53.	 Auréus. Lyon (70-71). 7,31 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ Titus et Domitien assis à gauche, tenant chacun un rameau.
C. 543.  Calico 677.
� Revers recherché. Presque TTB. 1 500 / 2 500

DOMITIEN (81-96)
54.	 Auréus. Rome (74). 7,32 g.

Sa tête laurée à droite.
R/ L’Espérance debout à gauche tenant une fleur et relevant sa robe.
C. 374.  Calico 913.� Très bel exemplaire. 1 500 / 2 000

TRAJAN (98-117)
55.	 Auréus. Rome (107-111). 6,95 g.

Son buste lauré et cuirassé à droite. 
R/ Trajan marchant à droite, tenant une haste et levant la main droite.
C. 91.  Calico 1007a.� TB à TTB. 1 000 / 1 500

HADRIEN (117-138)
56.	 Auréus. Rome (119-122).

Son buste lauré, drapé et cuirassé à gauche.
R/ Jupiter debout de face, tenant un foudre et un sceptre.
C. 1056.  Calico 1301.� TB à TTB. 1 000 / 1 500

ANTONIN, le Pieux (138-161)
57.	 Auréus. Rome (157-158).

Sa tête nue à droite.
R/ La Santé debout à droite, donnant à manger à un serpent 
qu’elle tient dans ses bras.
C. 1043.  Calico 1683.
� Portrait expressif. TTB à superbe. 3 000 / 4 000

CONSTANCE II (337-361)
58.	 Solidus. Antioche (348-353). 4,56 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Rome et Constantinople assises, tenant un bouclier.
R.C.V. 17740.� Superbe. 800 / 1 200

50
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VALENTINIEN Ier (364-375)
59.	 Solidus. Constantinople. 4,44 g. 

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ L’empereur debout de face tenant un labarum et une Victoire 
sur un globe.
R.C.V. 19257.
� Légères traces sur la tranche. Presque superbe. 800 / 1 200

VALENTINIEN II (375-392)
60.	 Solidus. Constantinople. 4,41 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Constantinople assise de face, tenant un sceptre et un globe, 
le pied droit sur une proue de vaisseau.
R.C.V. 20166.  
� Petites traces d’essai sur la tranche sinon superbe. 800 / 1 200

HONORIUS (393-423)
61.	 Solidus. Ravenne. 4,48 g.

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ L’Empereur debout à droite, le pied posé sur un captif.
C. 44.  R.I.C. 1287.� Très bel exemplaire. 500 / 700

MONNAIES BYZANTINES en OR

ARCADIUS (388-392)
62.	 Solidus. Constantinople. 4,42 g. 

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Constantinople assise de face, tenant une haste et un bouclier.
Sear 20703.
� Légère trace d’essai sur la tranche sinon superbe. 700 / 900

63.	 �Solidus. Imitation barbare au nom d’Arcadius. Thrace ou Mésie 
(c. 395-420). 4,28 g. 
Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Rome assise de face, tenant une haste et un bouclier.
Cf. R.I.C. X-70a.  Mec. —.
� Imitation barbare précoce d’un style très particulier. 
� Superbe. 1 000 / 1 500

THÉODOSE II (408-450)
64.	 Solidus. Constantinople. 4,40 g.

Son buste casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Théodose II et Valentinien III nimbés assis de face.
R. 159v.  Sear 21144.� Revers recherché. Superbe. 800 / 1 200
Provenance : vente Monte-Carlo, 23 avril 1976, n°301.

MARCIEN (450-457)
65.	 Solidus. Constantinople. 4,46 g.

Son buste casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
R. 211.  Sear 21739.� Superbe. 700 / 900
Provenance : vente Monte-Carlo, 23 avril 1976, n°302.

ANASTASE (491-518)
66.	 Solidus. Constantinople. 4,47 g.

Son buste casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
R. 313.� Style très particulier. Splendide. 800 / 1 200
Provenance : vente Monte-Carlo, 23 avril 1976, n°305.

CONSTANTIN IV (668-685)
67.	 Solidus. Constantinople. 4,42 g.

Son buste casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Croix sur trois degrés.
Sear 1157.
Légère faiblesse de frappe dans la légende sinon superbe. 500 / 700
Provenance : vente Monte-Carlo, 23 avril 1976, n°310.
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MONNAIE GAULOISE

PARISII, région de Paris (Ier siècle av. J.-C.)
68.	 Statère d’or. Classe V. 7 g.

Tête stylisée à droite, un rinceau devant la bouche. 
R/ Cheval désarticulé à gauche, surmonté d’un filet.
L.T. 7777.  DT. 83.  
Colbert de Beaulieu Les monnaies gauloises, les Parisii (1970) p. 26 n°56 Trésor de Puteaux : cet exemplaire.  

� Haut relief. Exemplaire parfaitement centré et de conservation exceptionnelle. 35 000 / 40 000 
Provenance : 
Vente Hôtel Drouot, Paris, collection de M. X., 4-5 mai 1987, lettre H.
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MONNAIES MÉROVINGIENNES

ITALIE, ROYAUME OSTROGOTH
Théodoric (493-526)

69.	 Solidus. Frappé en Italie, Rome. 4,42 g. 
Buste d’Anastase casqué, cuirassé et armé de face.
R/ Victoire debout à gauche, tenant une longue croix.
Mec. 312.  B.M.C. 61.  Lac. 96-1 var.
� Rare. Superbe. 1 500 / 2 500
Provenance : vente Monte-Carlo, 23 avril 1974, n°313.

ROYAUME WISIGOTH
Svinthila (621-631)

70.	 Solidus d’Emerita. 1,51 g.
Buste de femme. 
R/ Buste de femme.
A. Heiss V-9.� Superbe. 700 / 900

MONNAIES FRANÇAISES

LOUIS IX, Saint Louis (1226-1270)
71.	 Gros tournois.

Légende autour d’une croix.
R/ Châtel tournois.
D. 190.� TTB à superbe. 300 / 400

CHARLES VI (1380-1422)
72.	 Agnel d’or. Saint Quentin. 2,50 g.

Agneau pascal à gauche.
R/ Croix tréflée et feuillue.
D. 372.  Fr. 290.� Flan large. Presque superbe. 1 500 / 2 000

LOUIS XIV (1643-1715)
73.	 Louis d’or à la mèche longue. 1652. Amiens. 6,75 g.

Tête enfantine du roi à droite. 
R/ Croix formée de huit L, cantonnée de quatre lis.
D. 1422. Fr. 418.� Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500

74.	 Louis d’or juvénile à la tête laurée. 1667. Paris. 6,73 g.
Tête juvénile du roi à droite, laurée.
R/ Croix formée de huit L adossés, cantonnée de quatre lis.
D. 1425.  Fr. 421.� TTB. 1 000 / 1 500

75.	 Lis d’argent. 1656 Paris.
Buste juvénile du roi à droite, les cheveux longs, lauré, drapé et 
cuirassé à l’Antique.
R/ Croix formée de huit L adossés et couronnés, cantonnée de 
quatre lis. A en cœur.
D. 1481.  C. 1951.� Rare. Presque superbe. 1 500 / 2 500
Provenance : vente Monte-Carlo, 3 décembre 1975, n°380.

Exemplaire provenant de la collection du roi Farouk.
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PREMIER EMPIRE (1804-1814)
76.	 �20 francs or. 1806. Paris.

Sa tête nue à gauche.
R/ Valeur dans une couronne de laurier.
G. 1023.
� Légèrement frotté au revers. TTB à superbe. 600 / 800

SECOND EMPIRE (1852-1870)
77.	 100 francs or, Napoléon III, tête nue. 1855. Paris.

Sa tête nue à droite.
R/ Armoiries impériales, valeur et millésime.
D. 1111.� TTB à superbe. 1 400 / 1 600 

78.	 100 francs or, Napoléon III, tête laurée. 1862. Paris.
Sa tête laurée à droite.
R/ Armoiries impériales, valeur et millésime.
G. 1136.� TTB à superbe. 1 500 / 1 800

79.	 50 francs or, Napoléon III, tête laurée. 1862. Strasbourg.
Sa tête laurée à droite.
R/ Armoiries impériales, valeur et millésime.
G. 1112.� TTB à superbe. 700 / 900

80.	 �20 francs or, tête laurée : 3 exemplaires en platine (faux 
d’époque). 6,07 g - 6,28 g - 6,37 g.
� Les 3 exemplaires. TTB. 800 / 1 200

TROISIÈME RÉPUBLIQUE (1871-1940)
81.	 100 francs or, type Génie. 1911. Paris.

Le Génie de la France gravant la constitution.
R/ Valeur au centre d’une couronne de chêne, fermée.
G. 1137a.� TTB à superbe. 1 400 / 1 600

82.	 Lot :
Gros tournois : 3 exemplaires. Louis IX - Philippe III - 
Philippe IV.
Joint un écu de Louis XVI 1789 et un denier romain de 
Julia Domna.

� Les 5 monnaies. TB à TTB et TTB. 500 / 700

ESPAGNE

Philippe II (1556-1598)
83.	 2 escudos or. Séville. 6,72 g.

Armes couronnées. R/ Croix dans un polylobe.
Fr. 169.� Très bel exemplaire. 800 / 1 000

ÉTHIOPIE

ROYAUME AXOUMITE
Endybis (270-290)

84.	 Demi auréus. 2,66 g. Fr. 1.� Superbe. 300 / 500
Provenance : vente Drout-Richelieu, 9-10 juin 2009, n°821.

MONNAIES ÉTRANGÈRES
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85

86

Victoria (1837-1901)
85.	 Coffret 1887 contenant 4 monnaies d’or :

5 livres or. 2 livres or. Souverain or. Au buste du Jubilé et au Saint-George terrassant le dragon.
Demi souverain or. Au buste du Jubilé et aux armes.
Fr. 390a, 391a, 392a et 393a.� Les 4 monnaies. Superbes. 5 000 / 7 000

86.	 5 livres or. 1887.
Buste du Jubilé.
R/ Saint George terrassant le dragon.
Fr. 390.� Frotté. TTB à superbe. 1 500 / 2 500

87.	 5 livres or. 1893.
Buste âgé.
R/ Saint George terrassant le dragon.
Fr. 394.� TTB. 1 500 / 2 500

88.	 2 livres or. 1887.
Buste du Jubilé.
R/ Saint George terrassant le dragon.
Fr. 391.
� Légèrement frotté. TTB à superbe. 1 000 / 1 500

GRANDE-BRETAGNE

87

88
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89.	 2 livres or. 1887.
Buste du Jubilé.
R/ Saint George terrassant le dragon.
Fr. 391.� Légèrement frotté. TTB à superbe. 1 000 / 1 500

ITALIE

MILAN
Philippe II d’Espagne (1556-1598)

90.	 Doppia d’or. 1578. 6,60 g.
Sa tête radiée à droite.
R/ Armoiries.
Fr. 716.� Très bel exemplaire. 800 / 1 200

MEXIQUE

Charles III (1759-1788)
91.	 8 escudos or. 1778. Mexico (lettre d’atelier inversée).

Son buste drapé à droite.
R/ Armoiries.
Fr. 33.� TTB. 1 500 / 1 800

MONACO

Albert Ier (1889-1922)
92.	 100 francs or. 1901.

Sa tête à gauche.
R/ Armoiries.
Fr. 13.� Brillant de frappe. Superbe. 1 500 / 2 000

SUISSE

Canton de Berne
93.	 Duplone d’or. 1797. 7,62 g.

Armes couronnées.
R/ Soldat debout de face.
Fr. 187.� Superbe. 700 / 900
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À la suite seront vendus

un ENSEMBLE de MONNAIES d’OR françaises et étrangères des XIXe et XXe siècles,  
et LINGOTS d’OR

Frais acheteurs 8% TTC, vendus sur désignation. 

Listes sur demande à l’étude Beaussant Lefèvre & associés.

Toutes les monnaies et lingots sont conservés à la banque.
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VENTE A L’HOTEL DROUOT 

Salle N° 11 

Mardi 25 octobre 2022 à la suite de la vente cataloguée 
 

ENSEMBLE de MONNAIES d’OR françaises et étrangères  

des XIXème et XXème siècles, 

et LINGOTS d’OR 

Frais acheteurs réduits : 8% TTC 

 

Expert : Thierry PARSY 

Toutes les monnaies et lingots sont conservés à la banque 

 

 

Lot Description 
Est. 

basse 

Est. 

haute 

    
FRANCE 

    

100 40 Francs or : 2 exemplaires :  

- Louis XVIII (1818 W) 

- Charles X (1824 A) 

50 Francs or : (1857 A) 

20 Francs or : Louis-Philippe (1847 A) 

Les 4 monnaies TB à TTB et TTB 1800 2 200 

    

101 20 Francs or : 

- Napoléon III, tête laurée : 40 exemplaires 

Les 40 monnaies : Quelques exemplaires tachés 

TB à TTB et TTB 10 000 12 000 

    

102 20 Francs or : - Napoléon III, tête laurée : 20 exemplaires  

Les 20 monnaies : Quelques exemplaires tachés  

TB à TTB et TTB 5 000 6 000 

    

103 20 Francs or :  

- Napoléon III, tête nue : 31 exemplaires  

Les 31 monnaies : Quelques exemplaires tachés  

TB à TTB et TTB 7 000 9 000 
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104 20 Francs or :  

- Napoléon III, tête nue : 38 exemplaires  

Les 38 monnaies d'or : Quelques exemplaires tachés  

TB à TTB et TTB 9 000 11 000 

    

105 20 Francs or :  

- Napoléon III, tête nue : 33 exemplaires  

Les 33 monnaies d'or : Quelques exemplaires tachés  

TB à TTB et TTB 8 000 10 000 

    

106 20 Francs or :  Napoléon III, tête laurée : 2 exemplaires  

20 Francs or : type Génie, Troisième République : 36 exemplaires 

Les 38 monnaies d’or : Quelques exemplaires tachés  

TB à TTB et TTB 9 000 11 000 

    

107 20 Francs or : - Type Marianne, Troisième République : 40 

exemplaires  

Les 40 monnaies d’or : Quelques exemplaires tachés  

TTB et superbes 11 000 12 000 

    

108 Reproduction moderne de 2 monnaies d’or : 10 Louis et 8 Louis 

d’or de Louis XIII, datées 1640 Paris. 

Poids : 39,69 g et 39,62 g 

Les 2 exemplaires superbes 3 000 4 000 

    

109 20 Francs : 3 exemplaires 

Second Empire : 2 exemplaires 

Troisième République : 1 exemplaire 

Les 3 monnaies : TTB à TTB et superbes 700 900 

    

110 100 Francs or : 2 exemplaires  

-Monnaies de Paris, 1984 (Marie Curie) 17 g 

- 1986 (Statue de la Liberté) 17 g 

920‰, joint les 2 certificats 

Les 2 exemplaires splendides 1 000 1 500 

    

111 2 médailles : Régie des Monnaies, 1980 

- 1 exemplaire en or : 6,45 g,  999,9 ‰ 

- 1 exemplaire en argent : 6,45 g, 925 ‰ 

Joint 2 pièces de 100 Francs argent 1986 (Tête de la Liberté) 

Les 4 exemplaires splendides 250 350 

    

112 Boite : Numismatique Internationale 

4 reproductions en or des timbres émis par le Ministère des P et 

T pour le Premier anniversaire de la mort de Général de Gaulle 

Série n° 135 . Poids total : 80,14 g, 900 ‰ 3 000 3 500 
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113 Lingot d’or : Compagnie des Métaux Précieux, Paris 

Poids brut : 1000,2 g 

Poids or fin : 996,5 g 

Certificat n° 51379 du 18/11/1968 Cours  

    

114 Lingot d’or : Compagnie des Métaux Précieux, Paris  

Poids brut : 1000,2 g  

Poids or fin : 996,5 g  

Certificat n° 51380 du 18/11/1968 Cours  

    

115 Lingot d’or : Amiens Établissements Léon MARTIN, 

BAGNEUX  

Poids brut : 1003,7 g  

Poids or fin : 998,6 g  

Certificat n° 316429 du 03/03/1976 Cours  

    

116 Lingot d’or : Compagnie des Métaux Précieux, Paris  

Poids brut : 999,6 g  

Poids or fin : 995,4 g  

Certificat n° 792491 du 13/12/1967 Cours  

    

ETRANGER 

    

117 ETATS UNIS : 20 dollars : 3 exemplaires 

- Type Liberté : 1892 $ TB 

- Type Saint Gaudens : 2 exemplaires : 1908 D TTB et 1924 TTB 

10 dollar : 2 exemplaires 

- 1893 ( Type Liberté) TTB 

- 1932 (Type tête d’Indien) TTB 

Les 5 monnaies 5 000 6 000 

    

118 20 dollars, type « Liberté », 3 exemplaires 

1893 S. 1895 . 1900 S 

Les 3 monnaies TTB et TTB à superbes 4 000 4 500 

    

119 20 dollars or , type « Saint Gaudens », 4 exemplaires  

1914 S. 1910 D . 1920 . 1924 

Les 4 monnaies TTB à superbes 5 000 6 000 

    

120 10 dollars or, type «Liberté », 4 exemplaires 

1881 : 2 exemplaires . 1894, 1898 

Les 4 monnaies TTB et TTB à superbes 2 500 3 000 

    

121 10 dollars or, type «Tête d’indien », 6 exemplaires  

1912 . 1914 . 1915 . 1926 : 3 exemplaires  

Les 6 monnaies TTB 4 000 4 500 
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122 5 dollars or, type « Liberté » : 2 exemplaires 

1880 et 1904 TTB 

5 dollars or, type « Tête d’indien » 1911 TTB 

2, et demi-dollar, type « Tête d’indien » 1910 TTB à superbe 

Les 4 monnaies  1 000 1 500 

    

123 MEXIQUE : 50 pesos or 1947, 8 exemplaires 

Les 8 monnaies superbes 14 000 15 000 

    

124 MEXIQUE : 50 pesos or 1947, 6 exemplaires  

Les 6 monnaies superbes 9 000 11 000 

    

125 SUISSE : 20 Francs or, type Vreneli, 34 exemplaires 

Les 34 monnaies superbes 9 000 10 000 

    

126 SUISSE : 20 Francs or, type Vreneli, 23 exemplaires  

Les 23 monnaies superbes 5 000 6 000 

    

127 GRANDE BRETAGNE :  

Souverain : 34 exemplaires 

Victoria : 22 exemplaires 

Édouard VII : 2 exemplaires 

George V : 5 exemplaires 

Élisabeth II : 5 exemplaires 

Joint demi souverain de George V 

Les 35 monnaies TTB à superbes et superbes 11 000 13 000 

 

DIVERS 

    

128 ETATS-UNIS : 20 dollars or : 1882 $ : TB 

MEXIQUE : 50 pesos or : 1947 : 2 exemplaires superbes 

SUISSE : 20 francs : 8 exemplaires superbes 

Les 11 monnaies 7 000 8 000 

    

129 ITALIE : 20 livres or (Umberto Ier) : 12 exemplaires 

ALLEMAGNE/PRUSSE : 20 marks : 2 exemplaires 

BELGIQUE : 20 Francs or : 3 exemplaires 

PAYS BAS : 10 Gulden : 3 exemplaires 

DANEMARK : 20 Couronnes (1916) 

TUNISIE : 20 Francs : 2 exemplaires 

RUSSIE : 10 Roubles (1911) 

5 Roubles (1900) : 2 exemplaires 

Les 26 monnaies TTB à superbes et superbes 6 000 7 000 
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130 SUISSE : 20 Francs : 2 exemplaires SUP 

GRANDE BRETAGNE : Souverain (Edouard VII) TTB 

PAYS BAS : 10 Gulden TB 

ITALIE (Sardaigne) 20 Lires 1828 Turin TB 

Les 5 monnaies 1 400 1 800 

    

131 EMPIRE D'ETHIOPIE 

Coffret de 5 monnaies d'or pour le jubilé de 1966 d'Hailé Sélassié. 

Poids total 152,45 g. 900 ‰. 

Monnaie de Paris. N° 4994 4 000 5 000 

    

132 REPUBLIQUE TUNISIENNE 

Coffret : 10ème anniversaire de la Fondation de la République 

Tunisienne. 1967. 

5 monnaies d'or (40 dinars, 20 dinars, 10 dinars, 5 dinars, 2 

dinars). Monnaie de Paris. 

Poids total : 145,50 g. 900‰ 4 000 5 000 

    

133 REPUBLIQUE DU TCHAD 

10 000 Francs or. 10ème anniversaire de l'Indépendance, 1960. 

900‰. Monnaie de Paris. 

Joint deux coffrets de 7 monnaies de la Royal Canadian Mint 1983 

et 1984 dont un exemplaire en argent et 6 en métaux divers dans 

chaque coffret. 

                                                                                   L'ensemble : 1 000 1 500 

 

 

 


